

2023年2月11日香港警察學院結業會操檢閱官致辭全文

獨立監察警方處理投訴委員會主席王沛詩女士，SBS，JP

蕭（澤頤）處長、各位警務處同事、各位結業學員、各位嘉賓：

大家好！

我很榮幸獲邀擔任警察學院結業會操的檢閱官，與各位結業的見習督察及警員，一起分享及見證大家完成嚴格訓練，展開警務工作光榮的一刻。

香港過去幾年經歷了很多不同的困難。2019年，社會發生連串黑暴事件，在該段動盪的日子裡，我們見證香港警隊臨危不懼，直面挑戰，以忠於國家、守護香港、保護市民為己任，盡忠職守，維持了社會的平穩安寧，以及市民的人身和財產安全。根據2022年「世界正義工程¹」法治指數，在「秩序與安全」範疇中，香港於全球140個國家和地區中排名第6位²，這實在有賴警察學院的專業培訓，以及整個警隊的不懈努力。而面對長達三年的新冠疫情，警隊亦一直站在香港防疫及抗疫的前線，與各政府部門攜手執行各項支援工作減低疫情傳播風險，保護市民生命，協助緩解公營醫療系統的壓力，充分體現警隊「忠誠勇毅·心繫社會」的座右銘。我相信絕大部分市民均肯定及感謝警隊對香港的付出與貢獻。

¹ 世界正義工程(WJP)於2006年創立，是一個獨立和多專業組織，透過向全球推廣法治，致力建構機會與平等兼備的社會。組織每年公布世界正義工程 – 法治指數。

² 2022年排名第1至5位順序為愛爾蘭、盧森堡、新加坡、丹麥、挪威。香港於2021年排名第5位。

做警察不僅是一份工作，更是一種崇高使命和抱負，是服務市民、貢獻香港的一份莊嚴的承擔。隨着社會不斷進步，警隊面對的挑戰日新月異。警隊不但要與時俱進增進學識，致力打擊新興科技犯罪，更要承擔起維護國家安全的重任。與此同時，市民對警務人員的工作表現和行為操守及各種要求有增無減，可以想像前線警務人員執法時充滿挑戰和壓力。我身為監警會主席及法律界的一員，從審閱文件及與監警會委員親身探訪不同的警區和警隊各科各部，對前線警務人員每日面對的挑戰，有了較深入的了解。我希望未來大家在警務生涯的任何時候，無論執勤時，或下班後，均不要忘記大家決定加入警隊的抱負，堅守志向，絕不退縮，會自覺地維護身為香港警隊一員的榮譽。

明朝軍事家戚繼光曾用「堅志而勇為」這句說話來鼓勵一眾士兵，而我剛才亦勉勵大家要「堅志」，要緊記自己加入警隊的抱負。但「堅志」還要「勇為」，即是「勇於作為」，有行動力，有擔當，並且做事不因循。大家日後打擊罪案時，要以「剛」為本，處事剛正不阿，意志堅定，不畏懼，不徇私。而大家當守護者時，又可以「剛中有柔」。「柔」是「溝通」，也是「變通」。大家在日常與市民接觸時，可以善用溝通技巧來化解危機，緩和激烈場面，令工作更順暢；並運用更多與時並進溝通渠道和創新活動，讓警隊與市民，特別是年青人共建互信，協助香港「由治及興」。

監警會的角色是確保公眾權利與警方執法之間取得適當平衡，監警會秉持「以事實為基礎，以證據為依歸」，「在陽光下運作」的原則，讓所有人，包括投訴人

及被投訴的警務人員均獲得公平的對待。監警會與警隊擁有共同的目標，即促進香港執法體制公平、公正、專業化，以及致力提升警隊的服務質素，精益求精。自2009年成為獨立法定機構以來，監警會在投訴審核程序中如見到警隊常規或程序有可作改善的地方，均透過「服務質素改善建議」機制，向警方適時提出改善建議，至今提出超過200項。我們欣然見到警隊積極合作跟進，推行多項優化工作，例如優化警隊程序、加強人員訓練，運用科技等，成績斐然。

習近平主席去年出席慶祝香港回歸祖國25周年大會時說，未來數年是香港開創新局面、實現新飛躍的關鍵期。機遇和挑戰並存。大家在這個關鍵期選擇成為香港社會和國家安全的守護者，成為全世界最優秀警隊之一的一分子，我為你們感到驕傲。此外，現時香港步入全面復常，作為警隊前線的生力軍，各位年輕的結業學員攜手共建、維護香港良好治安與法治環境，以及與市民接觸互動時的優秀表現及效率，將對香港復常，重回世界舞台起到重要作用。

我祝願大家以「堅志而勇為」的態度，以剛柔並濟的處事方法，迎接未來的挑戰，開創大家人生的光明大道。我亦祝在座各位新一年事事順利，身體健康！多謝。

完